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La Organización Internacional para las Migraciones (OIM) presenta el actual informe de la Matriz de Seguimiento de Desplazamiento 
(Displacement Tracking Matrix- DTM, por sus siglas en inglés).

Este ejercicio considera Tapachula durante el mes de septiembre 2023.

La presente DTM se enmarca en los esfuerzos generados desde el Diccionario Regional y Global de datos a �n de guiar la programación 
de respuestas en terreno basada en datos con�ables, actualizados y comparables a nivel regional.

Se seleccionaron las localidades de Ciudad de México, Ciudad Juárez, Tapachula y Tijuana por ser de los principales puntos por los que 
transitan las personas migrantes en el país.

La Matriz de Seguimiento de Desplazamiento (DTM), por sus 
siglas en inglés) es una herramienta de seguimiento y monitoreo del 
desplazamiento y movilidad de poblaciones. Se desarrolló en 2004 
para proporcionar información crítica a las y los tomadores de 
decisiones a �n de contribuir a una mejor comprensión de los �ujos 
migratorios, así como apoyar la promoción de la migración digna, 
segura y ordenada.

En esta ocasión, la encuesta utilizada incluye 10 secciones: información 
socio-demográ�ca, rutas, servicios de salud, factores in�uyentes en 
la migración, per�l laboral, acceso a servicios humanitarios, CBP 
One, retorno, así como comunicación e información.

Las encuestas fueron realizadas por un equipo de tres personas: un 
colega hombre y dos colegas mujeres.

Correspondiente al levantamiento en Tapachula durante septiembre 
2023, la OIM realizó 340 encuestas aleatorias e individuales, las 
cuales consideran 600 personas en el grupo familiar. Solamente se 
encuestaron personas mayores de 18 años; algunas preguntas 
recopilan información sobre el grupo familiar.

1. INTRODUCCIÓN

2. METODOLOGÍA

Albergues:

Albergue Diocesano “Belén”
Hospitalidad y Solidaridad A.C.

Espacios públicos:

Comisión Mexicana de Ayuda a Refugiados (COMAR)
Centro de Desarrollo Comunitario (CEDECO)
Plaza las Torres

Tales encuestas fueron capturadas en diferentes puntos 
del municipio.
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Mujeres Hombres

Personas Mujeres Hombres Otra 
asignación Total

Encuestadas 145 (42,6%) 192 (56,5%) 3 (0,9%) 340

En grupo de viaje 272 (45,3%) 325 (54,2%) 3 (0,5%) 600

48%37%

3%

3%

3%

Plaza las Torres

Hospitalidad y Solidaridad

Cedeco

Albergue Belén

COMAR

1%

1%
1%

1%

Distribución de sitios de encuesta, por sexo

Distribución de personas encuestadas y en grupo de viaje
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3. PERFIL SOCIO-DEMOGRÁFICO

El 41 por ciento las personas se encuentran por debajo de los 24 años. 
Asimismo, una de cada cuatro personas identi�cadas en los grupos 
familiares son menores de 18 años (24%).

Una de cada cinco personas tiene entre 25 y 29 años.

HombresMujeres

7%

4%

1%

8%

10%

4%

5%

3%

1%

1%

1%

8%

3%

1%

9%

10%

8%

7%

3%

2%

2%

1%

<1%
<1%

<1%
<1%

0 a 6

7 a 12

13 a 17

18 a 24

25 a 29

30 a 34

35 a 39

40 a 44

45 a 49

50 a 54

55 a 59

60 a 64

65+

Nacionalidades de origen

Se identi�caron 10 nacionalidades encuestadas. Las principales 
corresponden a personas de Cuba (56%) y Honduras (26%).

En menor proporción, se advierten personas de Haití (5%), El 
Salvador (4%), Guatemala (3%), la República Bolivariana de Venezuela 
(2%- Venezuela de ahora en adelante), Colombia (1%), Ecuador 
(1%), Nicaragua (1%) y Brasil (<1%). En contraste con lo observado 
en agosto, se advierte un aumento de 16 puntos porcentuales en las 
personas cubanas.

Este mes las personas provenientes de Cuba y Honduras representan 
el 82 por ciento de las personas encuestadas, cinco por ciento más 
que en agosto.

En cuanto a la distribución entre hombres y mujeres se reporta una 
amplia mayoría de hombres en las personas originarias de Colombia, 
Ecuador, El Salvador y Haití.Se observa una proporción equivalente 
entre hombres y mujeres entre personas originarias de Cuba, Guate-
mala, Honduras, Nicaragua y Venezuela.Nota: Este mapa es solo para �nes ilustrativos. Los nombres y las fronteras indicadas en este mapa, así 

como las denominaciones utilizadas en el mismo, no implica su reconocimiento o aceptación o�cial por 
parte de la Organización Internacional para las Migraciones.

Edad Mujeres Hombres Total

Promedio 25 27 26

Máxima 58 74 74

BRASIL 
<1%

NICARAGUA 1%

ECUADOR 1%

COLOMBIA 1%

VENEZUELA 2%

GUATEMALA 3%

EL SALVADOR 4%

HAITÍ 5%

HONDURAS 26%

CUBA 56%

2000 km

Distribución de edades por sexo

Dsitribución nacionalidades de origen.
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El 95 por ciento de las personas encuestadas 
hablan español como lengua materna.       
El cinco por ciento restante habla creole.

En el mismo sentido, el 94 por ciento no 
habla un segundo idioma. En este sentido, 
cinco por ciento habla francés, dos por 
ciento inglés, dos por ciento español y uno 
por ciento español.

Descripción grupos de viaje

Composición de grupos de viaje

Idiomas

Grupo de viaje

Moda
1 persona

Promedio
2 personas

Máxima

5 personas

Distribución de personas familiares en grupo de viaje

Mujeres Hombres

54%

24%
16%

5% 1%

1 2 3 4 5

El 54 por ciento de las personas viajan solas, el 
grupo más numeroso identi�cado viajaba con 5 
personas familiares.

Estado Civil

26% 17%

6% 7%

11% 32%

Con familiares y no familiares

Con No familiares

Solo

Con Familiares

1%

En el mismo sentido, el 43 por ciento de las personas encuestadas viajan con solas, se advierte el triple de hombres viajando solos en contraste con 
las mujeres en esta condición. Asimismo, el 43 por ciento mencionan viajar con familiares.

El 100 por ciento de las personas encuestadas mencionaron estar transitando México. Asimismo, el 100 por ciento re�rió haber entrado de 
manera irregular al país.

5%

2%

2%

1%Portugués

Español

Inglés

Francés
26%

23%

12%

4%

41%

52%

21%

20%Hombres

Mujeres

Viudo Unión libre/Concubinato Soltero Divorciado/Separado Casado

1%

Segundo idioma Distribución estatus civil por sexo

Proporciones de grupo de viaje
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Documentos

5. RUTA

Cédula 
identidad (81%)

Pasaporte:
Vigente (73%)
Vencido (<1%)

Certi�cado 
nacimiento (<1%)

El 87 por ciento de las personas encuestadas tienen como destino �nal Estados Unidos de América, el 13 por ciento restante corresponde 
a quienes tienen intención de permanecer en México. En el mismo sentido, 40 por ciento no tiene un destino alternativo de�nido, seguido 
por el 39 por ciento de El Canadá, 14 por ciento considera México y el 7 por ciento restante Estados Unidos.

El 80 por ciento de las personas encuestadas tienen como destino �nal Estados Unidos, 19 por ciento México y 1 por ciento no tiene un 
destino de�nido.

PorcentajeDocumento migratorio

97%

2%

<1%

<1%

Ninguno

Formato Migratorio Múltiple (FMM)

Visita razones humanitarias (TVRH)

Residencia Temporal

Residencia Permanente

Visitante regional

Las personas encuestadas podían seleccionar más de una opción *Excluye a personas mexicanas encuestadas

4. SALUD

El 9% de las personas encuestadas re�rieron padecer alguna enfermedad.

Condiciones identi�cadas:
• Asma
• Diabetes
• Epilepsia
• Hipertensión
• Migraña
• Lupus
• Taquicardia

84%

16%Ninguno

Clínica o centro de salud 
público más cercano

El 84 por ciento de las personas encuestadas re�rieron acudir a centros de salud públicos (84%). Asimismo, 16 por ciento no acuden a ningún 
lugar para atender sus condiciones de salud.
El ocho por ciento de las mujeres en el grupo de viaje re�rieron estar embarazadas o lactando.

Principales destinos en Estados Unidos:

Florida (Miami, Orlando y Tampa)
Texas (Houston, Dallas, McAllen, 
Brownsville, El Paso y San Antonio)
Washington
Massachusetts (Boston)
Illinois (Chicago)
Nevada (Las Vegas)
Nueva York
California (Los Angeles)
Arizona (Tucson y Phoenix)
Kentucky
Carolina del Norte
Colorado (Denver)

Principales destinos en 
México:

Nuevo León (Monterrey)
Baja California (Tijuana)
Chiapas
Ciudad de México
Quintana Roo (Cancún)
Jalisco (Guadalajara)

Distribución de países transitados

76 4 22
23 5 7
25 6 7

BRASIL

VENEZUELA

ESTADO PLURINACIONAL 
DE BOLIVIA 

CHILE

PERÚ

ECUADOR

COLOMBIA

REP. DOMINICANA
HAITÍCUBAMÉXICO

EL SALVADOR
GUATEMALA

HONDURAS

NICARAGUA

COSTA RICA
PANAMÁ

Nota: Este mapa es solo para �nes ilustrativos. Los nombres y las fronteras indicadas en este mapa, así como las 
denominaciones utilizadas en el mismo, no implica su reconocimiento o aceptación o�cial por parte de la 
Organización Internacional para las Migraciones.

Distribución principales lugares de atención médica

Distribución de países transitados

25

50

75

100
Porcentaje
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Localidad mencionada Col Cub Ecu Slv Gua Htí Hon Nic Ven

Florida

Texas

Washington

Massachusetts
Illinois
Nevada

California

Arizona

Kentucky
Carolina del Norte

Tránsito por México

Cruces previos a Estados Unidos

En cuanto a la estancia en México, el 71 por ciento re�ere llevar una 
semana o menos en el país, el 22 por ciento entre una semana y un mes, 
mientras que 7 por ciento lleva más de un mes y menos de seis meses 
en territorio mexicano.

El uno por ciento de las personas encuestadas han cruzado a los 
Estados Unidos de América. Se advierten personas originarias de El 
Salvador y Honduras, quienes volveran a intentar cruzar.

El 93 por ciento de las personas encuestadas asocian su salida a 
condiciones socioeconómicas, seguida por la reuni�cación familiar 
(39%) e inseguridad (32%).

71%

22%

7%

1. Una semana o menos 2. Más de una semana 
y menos de un mes

3. Más de un mes y menos
de seis meses

25%

50%

25%

1 2 3

6. FACTORES DE DECISIÓN

Distribución de factores expulsores de país de origen

Las personas encuestadas podían seleccionar más de una opción.

93%

39%

32%

30%

2%

Condiciones socioeconómicas

Reuni�cación famiiar

Inseguridad/violencia

Razones políticas

Otro

Principales destinos mencionados en Estados Unidos

Tiempo en México desde su último ingreso

ÍNDICE
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Nacionalidad Sector

Cuba Administrativo, comercio y salud

El Salvador Comercio, construccion

Haití Construcción

Honduras Agricultura, construcción y comercio

Guatemala Comerio

Otro

Obtener un empleo

Condiciones 
socioeconómicas favorables

Reuni�cación familiar

Seguridad

Acceso a mecanismos 
legales de protección

Estabilidad política

1%

26%

29%

39%

94%

96%

18%

Obtener un empleo es la principal razón para decidir país destino 
(96%), seguido de las condiciones socioeconómicas favorables 
(94%). En menor proporción, se mencionó la reuni�cación familiar 
(39%) y seguridad (29%).

*Las personas encuestadoras podían seleccionar más de una opción.

En cuanto a actividades generadoras de ingreso, el 99 por ciento de las 
mujeres y 98 por ciento de los hombres no tienen acceso a actividades 
de este tipo.

Entre los principales obstáculos para tener ingresos se identi�ca no tener 
permisos laborales (87%) y convalidación de estudios (11%).

Los principales sectores de experiencia previa de las personas encuestadas 
son el comercio, actividades administrativas, construcción, agricultura y 
transporte.

Grá�co 16. Razones por las que no tiene un servicio �nanciero

Proporción de estatus laboral actual por sexo

Las personas encuestadas actualmente empleadas obtuvieron su empleo al 
acudir directamente al lugar de trabajo (100%).

En el mismo sentido, el 67 por ciento de las personas encuestadas empleadas 
considera que utiliza su experiencia anterior en su actual trabajo. 
Asimismo, el 33 por ciento re�ere recibir un salario justo.

El 100 por ciento tiene un día de descanso e ingreso �jo

Recién llegado

Documento migración

Falta información

Sin interés

No aceptan
papeles

87%

14%

7%

1%

1%

En cuanto al acceso a servicios �nancieros,4 el 99 por ciento no cuenta con ninguno el 1 por ciento restante menciono tener una tarjeta de gobiern para 
recibir apoyos.
Se advierte que el tiempo de llegada (87%) y la falta de documentos migratorios (14%) son las principales razones para no tener ningún servicio �nanciero.

Distribución de factores de atracción a país destino

%

%

%

1%

%

%
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Las remesas del 89 por ciento de quienes mencionaron recibirlas 
provienen de Estados Unidos, seguido de Honduras (4%). En 
menor proporción, se identi�ca que provienen de Guatemala, 
Nicaragua, Cuba, Haití, Canadá, España y Rusia. 
Ninguno de estos últimos alcanza el uno por ciento de las personas 
encuestadas que reciben remesas.

Por otro lado, el 57 por ciento de las personas 
encuestadas reciben remesas. El nueve por ciento de las personas 

encuestadas mencionó tener interés 
de emprender en México.

TAPACHULA
30 Septiembre
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Remesas Emprendimiento

8. ACCESO A SERVICIOS HUMANITARIOS

País origen Migró antes

Familiar

Conocido

3%

%

92%

8%

Los emprendimientos más frecuentes se asocian al sector de 
belleza, venta de comida y construcción. Especí�camente 
mencionaron interés en emprender en Tapachula y Monterrey. 
Adicionalmente, el 90 por ciento estaría dispuesto a recibir 
capacitación relacionada a emprendimiento.

67%

61%

51%

49%

20%

Información restricciones a la movilidad

Generación de ingresos/empleo

Asistencia legal (estatus migratorio)

Asistencia médica/salubre

Asistencia de documentos

Dos de cada tres personas encuestadas mencionaron necesitar 
información acerca de las restricciones a la movilidad. En el 
mismo sentido, seis de cada diez re�eren necesitar actividades 
generadoras de ingreso. La asistencia legal, emisión de documentos 
y asistentia médica o salubre también fueron de las necesidades 
más mencionadas.

Necesidad Cuba     El Salvador   Guatemala Haití      Honduras

Alimentación y nutrición 4%        - 9%  29%    16%
Alojamiento -           31% 36%  12%    28%
Apoyo psicosocial -             8% -            1%
Artículos de higiene femenina y pañales 1%- -           2%
Artículos no alimentarios -              - -           1%
Asistencia de documentos 62%    38% 36%  18%    31%
Asistencia legal
(estatus migratorio y de refugiado) 58%    77% 64%  12%    37%

Asistencia médica/salubre 19%       - 9%  24%    25%
Dieta especial para embarazadas y enfermos 1%      - -     35%          -
Educación y capacitación 1%      - - -

-      -
-

-

     -
Generación de ingresos/empleo 52%     62% 73%  76%    80%
Información restricciones a la movilidad 78%     77% 36%  71%    47%
Protección -              - -          6%
Salud preventiva 1%       - -
Seguridad 1%     23% 18%     19%

Origen de remesas

Distribución necesidades más urgentes

Principales necesidades por nacionalidad

Las personas podían seleccionar hasta tres opciones

Las personas podían seleccionar hasta tres opciones
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9. RETORNO

10. COMUNICACIÓN E INFORMACIÓN

11. RIESGOS EN EL VIAJE

El cuatro por ciento de las personas encuestadas re�rieron tener intención de regresar a su país de residencia previo a su llegada a 
México. Lo cual implica una reducción de siete puntos porcentuales en contraste con lo reportado en la misma localidad el mes de 
agosto. Asimismo, el 57 por ciento de quienes no tienen intención de regresar no podrían retornar sus actividades generadores de ingreso 
en su país previo de residencia.

El 75 por ciento de las personas nicaragüenses encuestadas mencionaron no tener posibilidad de retomar sus actividades generadoras 
de ingreso en su país de origen, lo mismo es cierto para el 74 por ciento de las personas hondureñas, 71 por ciento de haitianos, 62 por 
ciento de Venezuela, 57 por ciento El Salvador, 52 por ciento de Cuba y 50 por ciento de Ecuador.

El 70 por ciento de las personas encuestadas recibieron la información con la que prepararon su viaje de familiares o amigos, seguido de 
conocidos (28%). Ninguna de las personas encuestadas re�rió consultar información de fuentes o�ciales u organismos internacionales.

En el mismo sentido, el 43 por ciento la recibió por teléfono, seguido del 34 por ciento vía WhatsApp y 12 por ciento otras aplicaciones 
como Tik tok.

El 20 por ciento de las personas encuestadas ha viajado con un guía. 
Estos fueron contactados por conocidos, familiares o encontrados 
en la ruta migratoria. Adicionalmente, se advierten como principales 
destinos acordados Guatemala (62%), Panamá (especí�camente 
cruzar el Darién- 17%), México (16%) y Nicaragua (4%). En 
contraste con lo reportado el periodo anterior, se advierte un 
aumento de 45 puntos porcentuales en quienes mencionan Guatemala 
como destino acordado con guía.

Por otro lado, se advierte que el 81 por ciento de las personas que 
mencionaro haber viajado con un guía son de nacionalidad cubana.

Destino acordado

Guatemala

Panamá (Darién)

México

Nicaragua

Nacionalidades identificadas

Cuba y Nicaragua

Haití y Venezuela

Cuba

Cuba

Destinos acordados por nacionalidad declarada
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Montes Urales 770, Lomas de Chapultepec, Ciudad de México
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